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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Екологічне та валеологічне виховання має 

здійснюватися з дошкільного дитинства, коли закладаються перші підвалини 

світогляду та практичної взаємодії з предметно-природним середовищем. Різні 

аспекти еколого-валеологічного виховання дошкільників висвітлено в роботах 

Г. Бєлєнької, Н. Горопахи, Н. Лисенко, С. Ніколаєвої, З. Плохій, 

Д. Струннікової, Г. Тарасенко, Н. Яришевої. Науковці стверджують, що 

успішність еколого-валеологічного виховання дітей безпосередньо залежить 

від професійної еколого-валеологічної педагогічної підготовки вихователів. 

Фахівець дошкільної освіти як носій екологічної культури має бути 

обізнаним у сучасних екологічних проблемах та ерудованим у галузі 

природознавства, мати розвинену потребнісно-мотиваційну сферу спілкування 

з природою, сповідувати еколого-гуманістичну модель виховання, мати 

сформоване ціннісне ставлення до власного здоров’я та здоров’я інших людей, 

володіти методикою екологічного та валеологічного виховання дошкільників. 

У сучасній науці наявні значні напрацювання з проблеми підготовки 

фахівців дошкільної освіти до еколого-валеологічної педагогічної діяльності, 

проте різні її аспекти наразі залишаються актуальними, адже аналіз стану 

сучасної практики еколого-валеологічного виховання дітей свідчить, що 

педагог із нерозвиненою екологічною свідомістю, несформованою системою 

цінностей та пріоритетів, недостатнім рівнем еколого-валеологічної культури 

не може повноцінно розвивати нове екологічне та валеологічне мислення 

дітей, впливати на їхню поведінку. Це доводить необхідність корекції змісту й 

методики еколого-валеологічної педагогічної підготовки фахівців. 

Показником результативності виховання еколого-валеологічної культури 

дітей є їхня екологічно мотивована поведінка, обумовлена екологічною 

доцільністю та системою морально-етичних цінностей, сформований здоровий 

спосіб життя дітей. Діяльність дітей у природі та еколого-валеологічна 

педагогічна діяльність педагога є взаємозумовленими та взаємозалежними. 
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Умотивованість педагога, його моральна позиція, здатність до пошуку 

духовно-душевної близькості з природою, наявність глибинного відчуття 

причетності до життя на Землі в широкому смислі слова, особистісних 

вартостей у спілкуванні з природою, з людьми є дуже важливими складниками 

успішної еколого-валеологічної педагогічної діяльності. 

Отже, готовність до формування в дітей еколого-валеологічної 

поведінки та здорового способу життя має бути результатом еколого-

валеологічної педагогічної підготовки вихователів, а становлення цієї 

готовності означає утворення системи таких мотивів, інтересів, установок, рис 

особистості, знань, досвіду практичної діяльності, які, активізуючись, 

забезпечать можливість ефективно виконувати свої професійні функції. 

Слід підкреслити, що досі проблема еколого-валеологічної педагогічної 

підготовки вихователів у контексті готовності до формування в дітей еколого-

валеологічної поведінки та здорового способу життя практично не 

розглядалася. З урахуванням гостроти соціальної потреби у вирішенні 

еколого-валеологічної проблеми засобами освіти та в нових наукових 

розробках щодо підготовки фахівців дошкільного профілю було визначено 

тему дослідження – „Організація методичної роботи з педагогами ДНЗ з 

питань еколого-валеологічного виховання дітей”. 

Мета дослідження полягає в теоретичній розробці та експериментальній 

перевірці запропонованої методичної роботи з вихователями з питань 

формування еколого-валеологічної  поведінки старших дошкільників. 

Відповідно до мети сформульовано завдання дослідження: 

1. Визначити понятійно-термінологічний апарат проблеми 

дослідження, розкрити сутність поняття „еколого-валеологічна поведінка”. 

2. Виявити структурні компоненти, критерії та рівні готовності 

вихователів до формування еколого-валеологічної поведінки старших 

дошкільників. 

3. Вивчити стан готовності вихователів до формування еколого-

валеологічної поведінки старших дошкільників. 
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4. Проаналізувати результати дослідно-експериментальної роботи з 

підготовки вихователів до формування еколого-валеологічної поведінки 

старших дошкільників. 

Об’єкт дослідження – організація методичної роботи з педагогами у 

закладах дошкільної освіти. 

Предмет дослідження – готовність вихователів до формування еколого-

валеологічної поведінки старших дошкільників. 

Методологічною основою дослідження є: положення про провідну 

роль діяльності в формуванні особистості, про активність суб’єкта в 

пізнавальній діяльності (Б. Ананьєв, Л. Виготський, О. Леонтьєв, 

С. Рубінштейн), особистісно орієнтований (І. Бех, І. Зязюн, В. Сластьонін, І. 

Якіманська) та системний (Н. Кузьміна, В. Семиченко) підходи, що 

забезпечують становлення, розвиток і саморозвиток особистості педагога та 

зумовлюють підготовку вихователя до формування еколого-валеологічної 

поведінки дошкільників. 

Теоретичну основу дослідження становлять положення про 

психологічні підвалини формування мотивації (Л. Божович, І. Імедадзе, К. 

Левін, А. Маслоу); теоретико-методичні засади екологічної освіти та 

виховання (О. Артамонова, С. Дерябо, С. Тарасова, В. Ясвін); праці 

вітчизняних та зарубіжних дослідників у сфері педагогіки та психології вищої 

професійної школи (А. Алексюк, І. Лернер, О. Сердюк, С. Смирнов), у сфері 

еколого-педагогічної підготовки (С. Іващенко, О. Сластьоніна, Г. Тарасенко). 

Методи дослідження 

1. Аналіз наукової, методичної літератури, наукових статей, фахових 

періодичних видань, вивчення передового педагогічного досвіду. 

2. Спостереження та аналіз різних видів діяльності дітей, 

анкетування, індивідуальні бесіди, діагностичні методики. 

3. Педагогічний експеримент. 

4. Математична обробка отриманих експериментальних даних. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає в їх достатній 

готовності для використання в роботі завідувачів та методистів закладу 

дошкільної освіти: обґрунтовано й розроблено принципи методичної роботи з 

вихователями з питань формування у старших дошкільників еколого-

валеологічної поведінки.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

розглядалися й обговорювалися на засіданнях студентського наукового гуртка 

„Екологічне виховання дітей дошкільного вікуˮ. За результатами дослідження 

здійснено доповіді на конференціях: Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської 

взаємодії педагога з дитиною» (19 – 20 жовтня 2017 року, м. Кам’янець-

Подільський), ІІІ науково-практична інтернет-конференція молодих науковців 

та вихователів «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи» (29 – 30 листопада 2017 року, м. Івано-Франківськ), науково-

практичний семінар «Перспективи розвитку дошкільної та початкової освіти 

(23 лютого 2018 року, м. Кам’янець-Подільський), ІІ Всеукраїнська науково-

практична конференція «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (28 березня 2018 року, 

м. Кам’янець-Подільський), міжвузівська науково-практична конференція 

«Особливості використання навчально-виховних технологій в освітньому 

процесі» (4 квітня 2018 року, м. Хмельницький), наукова конференція 

вихователів і магістрантів за підсумками НДР у 2017 – 2018 навчальному році, 

м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. Основні положення дослідження висвітлені у статтях: 

1. Найда О. Д. Еколого-валеологічна спрямованість дошкільної та 

початкової освіти // Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії 

та перспективи : матеріали Третьої науково-практичної інтернет-конференції 

молодих науковців та вихователів. / упор. О.І.Кіліченко, Л.І.Хімчук. Івано-

Франківськ, 2017. Вип. 4. С. 219–221. 

2. Найда О. Д. Інтеграція роботи педагогів і сім’ї з питань виховання 
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цілісного сприйняття природи у дітей старшого дошкільного віку // Збірник 

наукових праць вихователів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; відпов. Секр. Н.В.Бахмат. Київ : Міленіум, 2018. 

Вип. XIV. С. 148–150. 

Базою дослідження були заклад дошкільної освіти села Долишній 

Шепіт Вижницького району Чернівецької області та заклад дошкільної освіти 

№24 «Джерело» міста Чернівці.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

 



94 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Концептуальні документи та програми в дошкільній освіті 

підтверджують пріоритетність завдань виховання еколого-валеологічної 

культури дітей. Аналіз стану практики довів, що готовність вихователів до 

здійснення діяльності, пов’язаної з формуванням еколого-валеологічної 

поведінки дошкільників є недостатньою. Становлення цієї готовності має 

здійснюватися в процесі методичної роботи з вихователями і означає утворення 

системи мотивів, інтересів, установок, рис особистості, знань, набуття досвіду 

практичної діяльності.  

2. На підставі аналізу психолого-педагогічної, науково-методичної 

літератури обґрунтовано теоретико-методичні засади еколого-валеологічної 

педагогічної підготовки, визначено еколого-валеологічну підготовку 

вихователів як багатоаспектний процес, що охоплює формування наукової 

системи знань у галузі взаємодії природи й суспільства, виховання 

гуманістичного світосприйняття особистості, розвиток екологічного мислення, 

формування екологічних переконань особистості, засвоєння норм екологічної 

етики, здорового способу життя і як результат – формування еколого-

валеологічної культури, еколого-валеологічної педагогічної готовності.  

3. Визначено понятійно-термінологічний апарат проблеми дослідження, 

розкрито сутність поняття „еколого-валеологічна поведінка” та 

охарактеризовано її як систему дій і вчинків людини, зумовлену усвідомленням 

моральних норм поведінки в природному довкіллі, ціннісним ставленням до 

природи, до власного здоров’я та здоров’я інших людей; пізнавальними, 

естетичними потребами у сфері природи; самоконтролем та самооцінкою. На 

етапі старшого дошкільного дитинства вона характеризується наявністю: 

екологічних уявлень, розуміння взаємозв’язків у природі; пізнавальних 

інтересів у сфері природи; проявів гуманного ставлення до природи, співчуття; 

готовності до самообмеження власних бажань у разі потреби; уміння 

передбачати результати власного поводження у природі, помічати й оцінювати 
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негативну поведінку однолітків та інших людей; здатності до екологічно 

доречних вчинків. 

Еколого-валеологічну готовність вихователя визначено як компонент 

загальної професійної готовності в тій частині, що стосується еколого-

валеологічної освіти, виховання екологічно культурної особистості 

дошкільника та педагогічного супроводу дитини в процесі гармонізації 

стосунків з природним довкіллям.  

4. Виявлено структурні компоненти та критерії готовності вихователів до 

формування еколого-валеологічно поведінки старших дошкільників: 

мотиваційний (наявність потреб і мотивів взаємодії з природним довкіллям, 

свідоме еколого-валеологічне самовдосконалення), теоретичний (природничі 

знання – глобальний, державний, реґіональний рівні; науково-методичні 

знання) та практичний (уміння діагностувати рівень еколого-валеологічної 

вихованості дітей; уміння розробляти еколого-педагогічні системи; уміння 

творчо використовувати різні види діяльності дітей у природі та еколого-

розвивальне середовище); визначено показники кожного компоненту 

готовності вихователів до формування у дітей еколого-валеологічної поведінки, 

охарактеризовано рівні (високий, достатній, середній, низький). 

5. Вивчено стан готовності вихователів до формування в старших 

дошкільників еколого-валеологічної поведінки, що й допомогло виявити певні 

недоліки, а саме: недостатні рівні природничої ерудиції, науково-методичних 

знань та практичних умінь на тлі проблем, пов’язаних із мотивацією власної 

поведінки щодо природи та мотивацією еколого-валеологічної педагогічної 

діяльності вихователів. У зв’язку з цим було зроблено висновок про 

необхідність розробки й упровадження спеціальної методичної роботи з 

вихователями з питань формування еколого-валеологічної поведінки старших 

дошкільників. 

6. Розроблено й експериментально перевірено принципи методичної 

підготовки вихователів до формування еколого-валеологічної поведінки 
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старших дошкільників.  Здіснене дослідження та експериментальна перевірка 

довели, що в процесі методичної роботи з вихователями необхідно: 

– звертати особливу увагу на розвиток в кожного педагога якостей 

„еколоо-валеологічної особистості” через вплив на мотиваційну та емоційну 

сфери, педагогічну допомогу в пошуку особистісних смислів у взаємодії з 

природним довкіллям; 

– забезпечувати можливості реалізації власного педагогічного проекту в 

закладі дошкільної освіти, у колективних презентаціях, обговореннях своїх 

надбань і творчих досягнень інших вихователів; 

– здійснювати моніторинг професійного зростання кожного вихователя 

через зворотний зв’язок, діагностику та самодіагностику, спостереження, 

консультативне спілкування. 
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